

## **Секция «Политические науки»**

### **Качество жизни как показатель эффективности государственной политики** **Борисова Екатерина Игоревна**

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский  
факультет, Москва, Россия  
E-mail: kate061290@yandex.ru*

Реалии современного времени свидетельствует о неоднозначности трактовки результатов деятельности органов государственной власти. Для развития общества необходимо использовать определенный набор критериев оценки эффективности государственной политики. Важным элементом в подобном анализе является сравнение поставленных целей и достигнутых результатов в процессе реализации тех или иных мер государства. Самым очевидным критерием эффективности государственной политики является удовлетворенность или неудовлетворенность граждан проводимыми государством программами, однако этого недостаточно для целостной оценки деятельности органов власти.

Одной из основных целей государственной политики является социально-экономическое развитие страны. В этой связи альтернативным критерием результативности деятельности власти можно считать показатель качества жизни населения.

Показатели качества и уровня жизни все больше привлекают внимание со стороны исследователей в качестве основополагающих критериев эффективности предпринятых мер государственной власти. Данные показатели необходимы для оценки и отражения реального социально-экономического состояния общества.

Особенно актуальная данная проблема для России. Меры государства, предпринимаемые для достижения поставленных целей в социальной и экономической сферах, довольно часто признаются неэффективными, государство не обеспечивает удовлетворение как материальных, так и духовных потребностей населения. В виду этого, Россия занимает низшие позиции в рейтингах стран по уровню и качеству жизни, наряду со слаборазвитыми странами Азии и Африки.

Категория качества жизни не имеет однозначной и единственной методологии расчета. Существует два основных подхода к подсчету качества жизни населения: объективистский (количественное измерение статистических данных и показателей, из которых складывается общее понимание качества жизни) и субъективистский (для определения качества жизни той или иной страны необходим анализ субъективных оценок индивидами условий жизни, анализ их удовлетворенности о проводимой государством политики).

Каждый подход имеет как положительные стороны, так и много недостатков. Для того, чтобы оценить эффективность государственной политики с точки зрения качества жизни, необходимо проследить, как именно экономическая, социальная, экологическая и другие виды политики повлияли на состояние общества.

Значительный вклад в повышение качества жизни населения приносят действия государства при проведении социальной и экологической политики, которые следует рассматривать взаимосвязано.

Эффективность социальной политики государства можно оценивать с позиций достижения поставленных целей при проведении определенных социальных программ. В качестве примера результативной социальной программы, которая отвечала действительно острым проблемам общества, можно привести программу мексиканского правительства PROGRESA. Данная программа ориентирована на развитие человеческого капитала бедных домохозяйств путем внедрения инвестиций в образование, здравоохранение и питание.

Эффективность проведенных мер государства подтверждается грамотным решением определенных социальных проблем, достижением конкретных положительных результатов и, как следствие, – повышение общего уровня жизни.

Особое внимание следует уделить экологической политике, так как влияние состояния окружающей среды на здоровье и физическое состояние населения неоспоримо. Сейчас большинство правительств признают приоритетность и важность экологической политики, однако практика показывает, что в период с 2000 по 2010 г. экологическая обстановка во многих странах не улучшилась, несмотря на громкие заявления лидеров о необходимости улучшения состояния окружающей среды, снижения уровня загрязнения, сокращения выбросов углекислого газа и других вредных веществ. Данный факт свидетельствует о фиктивности понимания важности экологической политики в процессе повышения качества жизни и действии принципа не ухудшения условий существования населения, а поддержания на существующем уровне. Если категория качества жизни является основополагающей в системе целей государственной политики, то органы власти должны четко следовать выбранному политическому курсу в рамках существующей политической системы.

Для определения влияния на качество жизни политической системы важны такие функции последней, как непосредственное реагирование на возникшие потребности общества, аккумуляция необходимых ресурсов для решения поставленных задач, а также установление норм и правил, регулирующих взаимодействия индивидов, групп и политических институтов. Именно характер распределения властных полномочий играет значительную роль при реализации мер государственной политики, результаты которой либо негативно, либо положительно будут отражаться на социуме в целом. Такая установка как приоритетность интересов граждан, улучшение условий жизни и т. д. присутствует в программных документах развития во многих странах, в том числе и в России. Однако не всегда все, что написано на бумаге, воплощается в жизнь на практике добросовестно без преследования личных интересов тех, кто находится у руля власти. В этом-то и заключается одна из основных проблем реализации государственной политики и именно с этой позиции следует оценивать ее эффективность.

Государственная система с конкретными институтами, нормами и правилами, способом взаимоотношения между властью и обществом, а так же с определенным политическим курсом также создает условия для развития специфического набора ценностей и установок, которые будут определять поведение индивидов при взаимоотношениях с властью. Поэтому субъективистские способы оценки качества жизни способствуют грамотному определению потребностей и интересов населения и требующих немедленного решения текущих проблем. И именно на это должны опираться правительственные институты при выработке политических программ и определения политического курса.

В заключение необходимо отметить, что любое правительство должно быть социаль-

но ответственным, следовать интересам своих граждан. То, в какой мере государство выполняет свои основные функции, характеризует именно показатель качества жизни, роль которого стремительно увеличивается при анализе эффективности государственной политики. Неудовлетворенность существующими условиями жизни со стороны населения и низкий уровень качества представляют собой угрозу национальной безопасности и могут стать причинами потери государственной целостности и суверенитета.

### **Литература**

1. Айвазян С. А. Анализ качества и образа жизни населения. - М., 2012.
2. Алмонд Г., Пауэлл Дж. Сравнительная политология сегодня. Мировой обзор. – М., 2002.
3. Бобков В. Н. Качество жизни: концепция и измерения. - М., 1998.
4. <http://epi.yale.edu>
5. <http://www.freedomhouse.org>